大树频频越界 人大代表提议系统研究整体解决

绿化树如何不成"扰民树"?

"大树扰民"引发投诉多

市人大代表陈颂清表示, 近年来, 市区居民对"大树扰民"问题多有反 映,人大代表多次提出过相关意见建 议,有关部门也做了一些改进和努力, 但总体而言, 相关问题没有得到真正解 决。陈颂清发现,多年来在"轻修剪" 原则指导下,市区行道树越长越高,沿 街居民反映,一是飞絮现象日益严重, 每年季节性影响居民生活,增加呼吸道 不适和过敏性疾病发病可能,堵塞居民 住房屋顶下水道; 二是影响住户日照; 三是大树日长夜高,修剪需动用大型机 械设备,成本越来越高,许多街区已负 担不起制度性、常规化的修剪养护。

为此, 陈颂清代表建议相关部门将 本市绿化修剪作为一个重要工作议题, 系统研究,整体上提出解决方案,形成 长效机制,避免只解决个案诉求、只缓 和当下矛盾。他建议要把绿化修剪作为 改善民生的重要组成部分,出台相关工

树木修剪难解"挡风遮 阳"难题,原因复杂

市绿化市容局在对市人大代表的答 复中表示,随着上世纪九十年代末绿化 大发展以来,全市行道树种植总量不断 上升,从 1998 年的 48.17 万株提高到 了 2022 年的 149.6 万株,种植的行道 树树种多达 40 余种。

2012年开始,为增加行道树绿量, 本市行道树修剪实行了转型,减轻了修 剪总量,但在绿荫更浓了,树更高了的 同时,也带来了两个主要问题,一是悬 铃木果球量比往年有明显增加,春天飞 絮的基数会增大;二是居民"挡风遮 阳"的投诉也有所增加。

修剪工作是行道树养护管理中最重 要的环节,包括冬季修剪和夏季剥芽。 冬修和剥芽期间, 市绿化部门成立督察 组开展巡查。针对减量化修剪带来的果 毛飞絮问题,绿化部门确定了"修剪为 主,综合治理"的防控原则,并出台了 《上海市行道树悬铃木果毛防控管理技 术导则》。综合治理包括物理冲刷、药 剂防控、环卫清扫等技术措施。物理冲 刷,主要是用高射程喷雾机利用风机风 力和水雾,把已成熟欲脱落的果毛提前 吹落,再由机扫车将果毛清扫收集,取 得了较为明显的效果。每年,各区都会 针对果球较多的道路安排物理冲刷计 划,提前吹落果毛。

另外,每年行道树冬季修剪及夏季 剥芽期间,各区绿化部门都会加强对 "挡风遮阳"树木的修剪,但是相关的 问题还是一直存在,没有彻底缓解。究 "挡风遮阳"树木的问题较为 其原因, 复杂。一是动态性强,问题通过修剪得 到缓解,但一段时间后枝条长出,问题 又回归了。二是修剪难度大,特别是中 心城区的高大树木,需要通过登高车修 剪,但往往不具备有效的作业时间和空 间,每天仅能修剪四五棵树,速度非常 慢。三是通过修剪难以解决,通过实地

走访,一些居民楼紧贴道路红线,且行

□ 首席记者 陈颖婷

每到春夏交替之时,纷 纷扬扬的飞絮让不少市民 "涕泪横流",而高大的行道 树也令周边民居的采光大受 "大树扰民"成了市 民们头疼的问题。市人大代 表提出建议,系统研究整体 解决"大树扰民"问题。近 日,市绿化市容局作出回应, 本市将针对"果毛飞絮"及 "挡风遮阳"问题,建立矛盾 点位"数据库", "一点位一 方案",形成个性化的解决方



道树为常绿树香樟,即便香樟靠近居民 楼一侧的树冠已经修没了, 但效果仍然 一般,居民很难满意。四是个别居民诉 求较高,有些树木修剪后树冠边缘离居 民窗户已有3米以上距离,但居民还是 不满意。还有一类主要是居住区内树木 引起的"挡风遮阳",往往还要通过物 业来协调解决。

下一步将形成树木修剪 长效机制

绿化市容局表示,本市正在积极引 进新优行道树树种,结合道路绿化新 建、改建, 开展绿化特色道路评定、 "一街一景"示范点建设,积极推进白 玉兰类、槭树类、海棠类等观花、色叶 乔灌木规模化应用,推广新优树种,优 化新优行道树的数量结构和比例。"十 四五"以来,全市累计创建命名绿化特 色道路共49条,推广新优行道树种道

针对行道树修剪转型以来的新情 况、新问题,开展"回头看",组织相关调 研,开展行业专家、区绿化管理部门及主 要绿化养护企业座谈,做好评估,听取各 方意见建议,凝聚各方共识,形成工作合 力。根据评估情况,完善行道树修剪指导 意见和相关工作规范。

本市还将开展行道树修剪方式梳 理,根据每条道路不同路段所处的立地 条件和周边居民环境,将修剪方式清晰 定位, 更好地指导各区开展行道树修剪 工作。针对"果毛飞絮"及"挡风遮 阳"问题,建立矛盾点位"数据库", "一点位一方案",形成个性化的解决方 案。能通过修剪解决的,通过修剪解 决,不能通过修剪解决的,安排树种更

新计划逐步解决。 同时,绿化部门将加大与交警、房 管、电力、街道等部门的协调力度,形 成条块结合的的联动工作机制, 更好地 开展"果毛飞絮"及"挡风遮阳"问题

的处置

■人大直通车

浦东人大调研人大代 表融入基层社会治理工作

本报讯 5月23日上午,浦东 新区人大常委会主任田春华赴唐镇 调研, 先后走访唐丰苑和唐镇人大 代表之家,实地察看代表"家站点" 建设运行情况,调研人大代表融入 基层社会治理工作。区人大常委会 副主任刘宇青参加。

田春华指出,要充分发挥人大 代表来自人民、扎根人民的特点和 优势, 在征集立法需求、强化人大 监督等方面,探索形成人大代表融 入基层社会治理的有效机制,助力 解决基层社会治理中的痛点难点问 题,将人大制度优势转化为治理效 能。要充分发挥人大代表"家站点" 平台作用,加强与人民建议征集、 "欢聚议唐" 议事厅等功能深度融 合,推动代表"家站点"实现"嵌 入式、融入式、开放式"发展,更 好成为基层治理的有效平台。要持 续推进代表"家站点"提档升级, 从制度规范、项目运作、功能发挥、 品牌打造等方面不断提质增效,形 成典型案例,让代表"家站点"成 为践行全过程人民民主的重要载体。

杨浦人大开展代表建 议重点督办

本报讯 为进一步推进代表建议 高质量办理,结合优化营商环境监 督年度重点工作,5月22日,杨浦 区人大常委会主任程绣明带队开展 "优化民营经济发展环境"代表建议 重点督办,并召开优化营商环境监 督调研座谈会。座谈会由杨浦区人

大常委会副主任蔡伟主持。

程绣明一行来到上海罗曼科技 股份有限公司,参观视察企业智慧 展厅、数字沙盘、元宇宙展厅等, 现场观摩智慧照明及数字能源管理 系统、特色重点灯光工程实践, 听 取企业发展情况介绍,并深入了解 企业以强化科技创新和创意设计为 双轮驱动的战略布局及发展新态势。

座谈会上,杨浦区发改委详细 汇报了关于优化民营经济发展环境 相关代表建议的办理情况,区府办、 区商务委、区科经委、区司法局、 区财政局、区人社局、区规资局、 区投促办、区税务局分别作补充汇 报。参会区人大代表、企业代表就 进一步优化区域营商环境共同作深

黄浦人大赴小东门街 道开展调研

本报讯 5月14日上午, 黄浦 区人大常委会副主任徐惠明带队赴 小东门街道走访调研,对接"财经 议事厅"、预算联网监督系统平台建 设等相关工作。

小东门街道党工委书记、人大 工委主任汇报了街道人大工委今年 以来的工作情况。

徐惠明指出,街道人大工委的 工作要积极服务于区域发展大局, 要始终围绕区委、区政府的重点开 展工作;区人大财经委、常委会预 算工委要与街道人大工委加强沟通 对接,通过开展"财经议事厅"活 动和预算联网监督系统平台建设, 搭建有益平台,为凝聚代表监督合 力、发挥代表资源优势持续赋能, 积极助推区域经济实现长足发展。

黄浦区人大财经委、常委会预 算工委负责人等陪同调研。